

जीवन का उद्देश्य (3 का भाग 1): कारण और रहस्योद्घाटन

रेटगि:

वविरण: " "

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं जीवन का उद्देश्य](#)

द्वारा: Imam Mufti

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 04 Nov 2021

परचिय

जीवन का अर्थ और उद्देश्य क्या है? यह शायद अब तक का सबसे महत्वपूर्ण प्रश्न है। सदयियों से, दार्शनकों ने इसे सबसे मौलिक प्रश्न माना है। वैज्ञानिक, इतिहासकार, दार्शनिक, लेखक, मनोवैज्ञानिक और आम आदमी सभी अपने जीवन में कभी न कभी इस सवाल से जूझते हैं।



क्या कारण एक पर्याप्त मार्गदर्शक है?

'हम क्यों खाते हैं?' 'हम क्यों सोते हैं?' 'हम काम क्यों करते हैं?' इन सवालों के जवाब हमें एक जैसे ही मल्लिगे। 'मैं जीने के लिए खाता हूँ।' 'मैं आराम करने के लिए सोता हूँ।' 'मैं अपने और अपने परिवार का समर्थन करने के लिए काम करता हूँ।' लेकिन जब बात आती है कि जीवन का उद्देश्य क्या है तो लोग भ्रमति हो जाते हैं। हमें प्राप्त होने वाले उत्तरों के प्रकार से हम उनका भ्रम देखते हैं। युवा कह सकते हैं, "मैं शराब और बकिनी (लड़की) के लिए जीता हूँ।" मध्यम आयु वर्ग के पेशेवर कह सकते हैं, "मैं एक आरामदायक सेवानवृत्तिके लिए पर्याप्त बचत करने के लिए जी रहा हूँ।" बूढ़ा शायद कहेगा, "मैं पूछ रहा हूँ कि मैं अपने जीवन के अधिकांश समय यहां क्यों हूँ। अगर कोई उद्देश्य है, तो मुझे अब कोई परवाह नहीं है।" और शायद सबसे आम जवाब होगा, "मैं सच में नहीं जानता!"

तो फरि, आप जीवन के उद्देश्य की खोज कैसे करेंगे? हमारे पास मूल रूप से दो विकल्प हैं। पहला यह है कि 'मानवीय कारण' - ज्ञानोदय की प्रसिद्ध उपलब्धि - हमारा मार्गदर्शन करें। आखिरकार, आत्मज्ञान ने हमें प्राकृतिक दुनिया के सावधानीपूर्वक अवलोकन के आधार पर आधुनिक विज्ञान दिया। लेकिन क्या ज्ञानोदय के बाद के दार्शनिकों ने इसका पता लगा लिया है? कामु जीवन को "बेतुका" बताया; सार्त्र ने "पीड़ा, परतियाग और नरिशा" की बात की। इन अस्तित्ववादियों के लिए, जीवन का कोई अर्थ नहीं है। डार्विनियों ने सोचा कि जीवन का अर्थ है प्रजनन करना। वलि डुरंट ने उत्तर आधुनिक मनुष्य की दुर्दशा पर गौर करते हुए लिखा, "वश्वास और आशा गायब हो जाती है; संदेह और नरिशा दनि का क्रम है ... हमारे घर और हमारे खजाने खाली नहीं हैं, खली हमारे 'मन' हैं।" जब जीवन के अर्थ की बात आती है, तो यहां तक कि सबसे बुद्धिमिान दार्शनिक भी अनुमान लगा रहे हैं। पछिली सदी के सबसे प्रसिद्ध दार्शनिक वलि डुरंट और नॉर्थईसटर्न इलनोइस विश्वविद्यालय के दर्शनशास्त्र के प्रोफेसर डॉ. ह्यूग मूरहेड, दोनों ने अलग-अलग कतिबे लिखीं जिसका शीर्षक था 'जीवन का अर्थ'। [1] उन्होंने दुनिया में अपने समय के सबसे प्रसिद्ध दार्शनिकों, वैज्ञानिकों, लेखकों, राजनेताओं और बुद्धिजीवियों को लिखा, उनसे ये पूछने के लिए, "जीवन का अर्थ क्या है?" फरि उन्होंने उनकी प्रतिक्रियाएँ प्रकाशित कीं। कुछ ने अपना सर्वश्रेष्ठ अनुमान लगाया, कुछ ने स्वीकार किया कि उन्होंने जीवन के लिए एक उद्देश्य बनाया है, और अन्य ने यह कहने के लिए पर्याप्त ईमानदार थे कि वे अनजान थे। वास्तव में, कई प्रसिद्ध बुद्धिजीवियों ने लेखकों को कहा कि अगर जीवन का अर्थ उन्हें मलि जाये तो वो लिखके बताये।

आकाशो को "बोलने दो"

यदि दार्शनिक के पास कोई निश्चिती उत्तर नहीं है, तो शायद उत्तर हमारे दिल और दमिाग के भीतर पाया जा सकता है। क्या आपने कभी साफ़ रात में खुले आसमान को देखा है? आप सतिारों की एक अगणनीय संख्या देखेंगे। एक दूरबीन के माध्यम से देखें और आपको विशाल सर्पलि आकाशगंगाएँ, सुंदर नीहारिकाएँ दिखाई देंगी जहाँ नए तारे बन रहे हैं, प्राचीन सुपरनोवा वस्फोट के अवशेष, जो एक तारे की अंतिम मृत्यु के समय में निर्मिति होते हैं, शनिके शानदार छल्ले और बृहस्पतिके चंद्रमा। क्या यह संभव है कि रात के आकाश में काले मखमली बस्तिर पर हीरे की धूल की तरह चमकते इन अनगणित सतिारों की दृष्टिसे प्रभावति ना हो? सतिारों से परे सतिारों की भीड, पीछे खींचते हुए; वे इतने घने हो जाते हैं कि वे चमचमाती धुंध की नाजुक इच्छाओं में वलिीन हो जाते हैं। भव्यता हमें नम्र करती है, हमें रोमांचति करती है, जांच की लालसा को प्रेरति करती है, और हमारे चतिन को बुलाती है। यह कैसे अस्तित्व में आया? हम इससे कैसे संबंधति हैं, और इसमें हमारा क्या स्थान है? क्या हम आकाश को हमसे "बात" करते हुए सुन सकते हैं?

"आकाशों और पृथ्वी के नरिमाण में और रात और दनि के प्रत्यावर्तन में, उन सभी के लिए नश्चिति रूप से संकेत है जो अंतरदृष्टिसे संपन्न हैं, जो खडे, और बैठते, और सोने के लथि लेटते ही ईश्वर को स्मरण करते हैं, और आकाश और पृथ्वी की सृष्टिपर मनन करते हैं: "हे हमारे प्रभु, आपने इसे बना अर्थ और उद्देश्य के नहीं बनाया है। आपकी महिमा में असीम है..." (कुरआन 3:190-191)

जब हम कोई कतिब पढ़ते हैं, तो हम स्वीकार करते हैं कएक लेखक मौजूद है। जब हम एक घर देखते हैं, तो हम स्वीकार करते हैं कएक नरिमाता मौजूद है। इन दोनों चीजों को बनाने वालों ने एक उद्देश्य से बनाया था। ब्रह्मांड के साथ-साथ हमारे आस-पास की दुनिया की रचना, व्यवस्था और जटलिता एक सर्वोच्च बुद्धि, एक आदर्श नरिमाता के अस्तित्व का प्रमाण है। सभी खगोलीय पडि भौतिकी के सटीक नियमों द्वारा नियंत्रित होते हैं। क्या बना वधायक के कानून बन सकता है? रॉकेट वैज्ञानिक डॉ. वॉन ब्रौन ने कहा: "ब्रह्मांड के प्राकृतिक नियम इतने सटीक हैं कि हमें चंद्रमा पर उड़ान भरने के लिए एक अंतरिक्ष यान बनाने में कोई कठिनाई नहीं है और एक सेकंड के एक अंश की सटीकता के साथ उड़ान का समय तय कर सकते हैं। ये कानून जरूर किसी ने बनाए होंगे।" पॉल डेविस, भौतिकी के एक प्रोफेसर, ने नषिकर्ष नकिला है कि भिनुष्य का अस्तित्व केवल भाग्य की एक वचितिरता नहीं है। वह कहता है: "हम वास्तव में यहाँ रहने के लिए हैं।" और वह ब्रह्मांड के बारे में कहते हैं: "अपने वैज्ञानिक कार्य के माध्यम से, मैं अधिक से अधिक दृढ़ता से विश्वास करने लगा हूँ कि भौतिक ब्रह्मांड को इतनी आश्चर्यजनक रूप से एक साथ रखा गया है कि मैं इसे केवल एक करूर तथ्य के रूप में स्वीकार नहीं कर सकता। मुझे लगता है कि, व्याख्या का और भी गहरा स्तर होना चाहिए।" ब्रह्मांड, पृथ्वी और पृथ्वी पर रहने वाले सभी प्राणी एक बुद्धिमिान, शक्तशाली नरिमाता की मूक गवाही देते हैं।



चित्र 2 हवाई के बगि आइलैंड पर मौना कआ के पर जेमिनी टेलीस्कोप द्वारा लिया गया ट्राइफडि नेबुला का मध्य क्षेत्र, 5 जून 2002। धनु राशि के नक्षत्र में स्थिति, सुंदर नीहारिका गैस और धूल का एक बहुत ही छायाचित्रित, गतिशील बादल है जहाँ तारे पैदा हो रहे हैं। नेबुला के केंद्र में विशाल सितारों में से एक का जन्म लगभग 100,000 साल पहले हुआ था। सौर मंडल से नेबुला की दूरी आम तौर पर 2,200 से 9,000 प्रकाश-वर्ष समझा जाता है।

जैमिनी ऑब्जर्वेटरी इमेज की छविसौजन्य/GMOS कमीशनगि टीम।

यदि हम एक नरिमाता द्वारा बनाए गए हैं, तो नश्चिती रूप से उस नरिमाता के पास हमें बनाने के लिए एक कारण, एक उद्देश्य होना चाहिए। इस प्रकार, यह महत्वपूर्ण है कि हम अपने अस्तित्व के लिए ईश्वर के उद्देश्य को जाने। इस उद्देश्य की प्राप्ति के बाद, हम यह चुन सकते हैं कि हम इसके अनुरूप रहना चाहते हैं या नहीं। लेकिन कनिरिमाता से किसी भी संचार के बिना क्या यह जानना संभव है की हमसे क्या अपेक्षा की जाती है? यह स्वाभाविक है कि ईश्वर स्वयं हमें इस उद्देश्य के बारे में सूचित करेंगे, खासकर यदि हमसे इसे पूरा करने की अपेक्षा की जाती है।

चितिन का वकिल्प: भगवान से पूछें

यह हमें दूसरे वकिल्प पर लाता है: जीवन के अर्थ और उद्देश्य के बारे में चितिन का वकिल्प रहस्योद्घाटन है। आवषिकार के उद्देश्य को खोजने का सबसे आसान तरीका आवषिकारक से पूछना है। अपने जीवन के उद्देश्य की खोज के लिए, ईश्वर से पूछें।

फुटनोट:

- [1] वलि डुरंत द्वारा "ऑन द मीनगि ऑफ लाइफ". Pub: रे लॉन्ग और रचिर्ड आर स्मथि, Inc. न्यूयॉर्क 1932 और ह्यु एस. मूरहेड द्वारा "द मीनगि ऑफ़ लाइफ"(ed.). Pub: शकिगो रविउि प्रेस, 1988

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/280>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।